

ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΤΗΣ ΚΑΡΔΙΣ

NINON

Του κ. Κώστα Ουράνη

Νινόν - όταν σε πρωτοείδα μιάν άνοιξιάτικην ήμέρα στον κήπο του Λουξεμβούργου, καθισμένη μπρός στα μελαγχολικά νερά της Κρήνης των Μεδίκων, τό ξανθό προσωπάκι σου ήταν χλωμό από τη στέρση, και τὰ δάχτυλά σου ήταν κατατρυπημένα από τη βελόνα, και τό φουστάνι πού έφορούσες ήταν κουρασμένο να είνε όλο τό ίδιο άπάνω σου. Καθόσουν παράμερα από όλους τους άλλους, κουρασμένη σαν να έχρόσουν από πολύ μακρυνά και σαν να ελγες πολύν άκόμη δρόμο περυστά σου. Κύτταξες τὰ περισσότερία πού κατέβαιναν από τις ψηλές πλατάνες σιά πόδια σου, και τὰ παιδικία πού έπαιζαν τριγύρω σου και τὰ παιχνίδια του φωτός και της σκιάς άπάνω στα νερά - μά ή άνοιξιάτικη χαρά έλειπε από τὰ μάτια σου. Όταν περνούσε κάτω από τὰ φουρντωμένα και σκευρά δέντρα ένα νέο και ώραιό ζευγάρι, σφιχτοφιγμένο κι εύτυχιμένο, ζητώντας τ' άπόμερο πυκνά φυλλώματι για τον έρωτά του, τό βλέμμα σου τό παρακίλουθουσε ως πού χανότανε - και τό μικρό σου στήθος σηκωνότανε από ένα βαθύν άναστεναγμό. Κι όταν κανέναν νέος περνούσε από μπροστά σου, έσπερνε κάτω από τήν καρτέλα τὰ πόδια σου για να μήν μπροσθή να πάρη τό μάτι του τὰ σκαρπίνια σου πού τὰ είχαν πάλλουσε οι βροχές και οι δρόμοι - πόσου τάχαιε καιρούς ;

Έτσι σε πρωτοείδα μιάν άνοιξιάτικην ήμέρα, γεμάτη φως, άρώματα και χρώματα, κι όμως σ' άγάπησα - Νινόν...

\*\*\*



Θυμάσαι, Νινόν ; Ήρθα και κάθησα κοντό σου-κάι δέν κατάλαβες πώς μπορούσε να ήταν κιόσένα. Σου μίλησα - και δέν πίστεψες πώ; έσένα μιλούσα. Σου είπα πώς ήσουν ώραία - και κοκκίνισες, νομίζοντας πώς σε ερωτευόμουν. Ήσουν τόσο ταραγμένη πού κάποιε ξεχνούσες να κρατάς κρυμμένα κάτω από τήν καρτέλα τὰ φτωγά σου σκαρπίνια και με κίτταξες στα μάτια με άγωνία όταν τό άντιλαμπρό σου, - τρέμοντας μήπως έτυχε να τὰ ιδώ. Όταν ξεθαρρευόσουν και μου άπαντούσες, - έτρεμες πάλι ύστερα μήπως ήταν εκ μέρους μου ένα παιχνίδι, πού θα τελειώνα. Σ' ένοιωθα όλη τήν ώρα σαν να ήσουν ένα κολλι μέσα στην παλάμη μου. Ή καρδιά σου χτυπούσε φοβισμένη με γρήγορους παλμούς, τό στήθος σου άνεβοκατέβαινε γεμάτο ταραχή - κι έκλεινες τὰ μάτια σου για να μήν ιδής τήν κίνησι πού θα έκανα για να φύγω. Κι όταν έπεισθήκες πιά ότι για σένα είχα καθήσει κοντά σου, ότι έσένα ήθελα, ότι δέν έσκόπευα να σηκωθώ και να φύγω μόνος μου - πώς άστραφαν από ευδαιμονία και από ευγνωμοσύνη τὰ μάτια σου !.. Θυμάσαι, Νινόν ;

\*\*\*

Νινόν - Θυμάσαι ; Δέν θέλησες με κανένα τρόπο να μπής στο μεγάλο ρεστωράν της Λατινικής Συναγωγίας με τή μουσική, και τὰ πολλά φώτα, και τὰ φρακτοφορεμένα γκαρσονιέτα που σου έπρότειναν να πάμε να φάμε : τό ευρισκες πάρα πολύ για σένα. Ούτε θέλησες να πάρης ένα παγωτό στην ταράσσα του μεγάλου καφενείου όπου εκαθοντούσαν ώραιές κυρίες : τό ευρισκες πάρα κολύ για σένα. Αλλά με παρέρσους σ' ένα άπόμερο ρεστωράν και, κατοπί, τό ώραιότερο πού βοήθες να μουζήτηγες ήταν να πάμε στον κινηματογράφο. Εκεί, κρατήσες όλην τήν ώρα τό χέρι μου στο χέρι σου, για να μή σου φύγω, κι όταν άπάνω στο πιατί περνούσε καμιά παθητική σσηνηφωτός, μου τό εφογγες δυνατά και επί ώρα. Κι όταν βρεθήκαμε στο έρωμάτι μου, ένα φοιτητικό δωμάτιο στο πάτωμα μιάς κατοικίας της Όδοϋ των Σχολείων, τί άνετα και τί πλούσια τὰ βοήθησες : θυμάσαι - Νινόν ;

\*\*\*

Νινόν - σου είπα : μείνε, κι έμεινες όλο τό καλοκαίρι, κι όλο τό φθινόπωρο... Δέν είχες φέρει στο σπίτι μας παρά ό,τι φορούσες άπάνω σου κι ήσουν λίγο ντροπιασμένη γι' αυτό, θυμάσαι ; Στο κρεβάτι μας, μαζευόσουν πάντα για να μήν πόνγης πολλή θέσι κι όταν έτρωγαμε, προσποιόσουν πώς δέν έχεις όρεξι για να βάλης στο δικό μου τό πιάτο τό περισσότερο του δικού σου. Τήν ήμέρα πού σου έπληρα τήν πρώτη σου φορεσιά, πού δε στοίχιζε παρά διακόσια μόνο φράγκα, μου είπες πως έκινα τρέλλες και πως ποτέ δέν θα μπορούσες να ξεπληρώσης τήν καλωσύνη μου. Και τήν καινούργια εκείνη φορεσιά τήν έκρυψες στο συρτάρι για να τή φορέσης μονάχα στην έορτή της Δημοκρατίας, τό βράδυ, στον ύπαιθριο χορό πού τον εφύθημαν τρία ξεχορδισμένα όργανα : ή όρχήστρα, όπως έλεγες με σεβασμό, Νινόν...

\*\*\*

Νινόν - δε σου είπα να φύγης όταν έβγηκες ένα άπόγευμα του φθινοπώρου και δέν έξαναγύρισες πιά... Άγρυπνος όλη τή νύχτα, σε περιμένα, - κι ή βροχερή αύγη με βοήθε στο μπαλκόνι να κυττάω κάτω, προς τήν όμίχλη και τήν ύγρασία του έρημου δρόμου. Σ' άναζήτησα στον κήπο του Λουξεμβούργου, μέσα στις γονιές άλλες όπου έχόρεσάν στον άνεμο τὰ πεθαμένα φύλλα - αλλά δε σε βρήκα. Οι ήμέρες περνούσαν, βαρείες και παγερές, - κι έσύ δέν φαινόσουνα στην ερημή μου κάμαρα. Ός πού ένα βράδυ του χειμώνα σε είδα στα βουλεβάρτα. Είχες άλλαξει, πόσο είχες άλλαξει ! Φορούσες μία πολυτίμητη γούνα κι ένα καπέλλο με φτερά και τὰ σκαρπίνια σου ήταν κατακαίνουργα, - κι όμως σ' άναγνώρισα άμέσως. Άνοιξα τή χείρα μου προς έσένα, μα συ προσπέρασες. Δέ με άναγνώρισες, έκανες πώς δε μ' άναγνώρισες, - Νινόν, Νινόν, κακή Νινόν...

Κώστας Ουράνης

ΤΗΣ Μ. ΕΒΔΟΜΩΔΕΣ

ΧΤΟ ΛΟΥΛΟΥΔΙ ΤΗΣ ΜΕΓΑΛΗΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ

Πόσοι γνωρίζουνε τὰ χιονολούλουδα ; Τὰ λευκά, άπλά, και άγαθά άνθάκια, τὰ λευκά σαν γαλατάκι χυμένο, μέσα στα κρυφά και τὰ άπόμερα, τὰ υγρόα και τὰ άπόρηξα των μεγάλων δένδρων των δρυών και τους υγρούα τους ίσκιους των έρθιμων πηγών.

Είνε τὰ πρώτα άνθη της χρονιάς, πού βγαίνουνε στη γη, τρυφώνιας πολλές φορές τὰ χιόνια.

Πολλές φορές μάλιστα δέν καταλαβαίνει κανείς έάν τὸ χιόνι άνθισε ή έάν τὸ άνθος είνε χιόνι.

Είς τήν Παλαιάν Έλλάδα τὸ είδος τουτο δέν είνε και πολύ συχνό, παρά μόνον στα φηλά βουνά της Ροώμειας, προ πάντων της Αιτωλοακαρνανίας και σε πολλά όρεινά μέρη της Πελοποννήσου.

Στη Μακεδονία όμως είνε άφθονώτερο. Ίδιως δε τήν εποχή αυτή, πού ο χειμώνας βασιλεύει άκόμα εκεί επάνω, είνε τόσο άφθονο, πού πολλές φορές καταλήθουσι τό μύτι εκείνου πού τό πρωτοβλέπει.

Σε πολλά μέρη της Μακεδονίας, τὰ λένε «λουλούδια του Χριστου», γιατί μ' αυτά στολίζουν τους έπιταφίους.

\*\*\*

Και οι Γάλλοι τὰ λένε αυτά «άνθη της Μεγάλης Παρασκευής» και έχουν μια ώραία δίηγηση γι' αυτά.

Ίδου αυτή : Τήν εποχή πού ο Ίησους Χριστός, ζούσε στη Παλιποτινή, ή Γαλιατία ήταν σκελασμένη άκόμα από δόση βαθεία και διαπέφραστα.



Μέσα στα δόση αυτά, κάτω από τὰ μεγάλα μαύρα έλατα, ζούσαν άποτραγημένες ή φρόνιμες άδύδες. Μιά από αυτές τή λέγαν Όλεν και ήτανε ξανθή σαν τις άκτίδες του ήλιου και άσηρη σαν τὸ χιόνι των βουνών.

Μιά χρονιά, κατά τήν εποχή αυτή, εκαιε ένα σκληρό χειμώνα και όλο τό δόση της Όλεν θάψτηκε σχεδόν κάτω από τὸ χιόνι. Οι κλάδι των πεύκων έσπαζαν από τό βάρος του χιονιού και ένας άέρας πού σπώθηκε κατόπιν, επάγωσε τὰ πάντα. Η Όλεν ειχε άπρημονωθεί τελείως και ούτε άνθρωπος, ούτε ψυχή μπορούσε να περάση μέσα.

Και όμως μια ήμέρα κάποιος χτύπησε τήν πόρτα. Μέσα στης Όλεν τήν καλύβη, εκαιγε μια θερμή φωτιά, από μεγάλα κούτσουρα, πού ήσαν στο ζάκι ο στρασιμένα. Ο ξένος ήταν ένας παραπλανημένος Άγγελος, όπου ζήτησε φιλοξενία. Η Όλεν τον εδέχτηκε και τον εξέτασε εις τήν φωτιά και τον επρωποίηθη.

Σάν συνήλθε ο Άγγελος της ειπε : - Όλεν, όλη ή φύσις, όλη ή πλάσις άπόψε είνε ταραγμένη εξ αιτίας του θανάτου του Ίηου του Θεου, πού ζούσε μακρυνά, πού μακρυνά από δώ, σε ένα μέρος πού τό λένε Παλιποτινή. - Δέν άκουσα ποτέ γι' αυτόν.

- Είνε ο μέγας ο Θεός, πού κάθε φυλή τον ελάτρευε, με άλλο ή καθεμιά όνομα και με άλλο ή καθεμιά δόξα ! Είνε ο ένας Θεός, ο μέγας, ο αιώνιος, ο ποιητής της γης και τ' ουρανών. Άγρυπνος και προσευχόσους, άναμεινωτας τήν άνότασι του, πού θα είνε ή άνάστασις όλου του κόσμου.

Η Όλεν περασσε όλη τή νύχτα της με προσευχές. Και τήν επομένην, κατά τήν χαράνη, μόλις άνοιξε τήν πόρτα της να ιδή τι έγεινε εκ χθεινός ξένος της, πού δέν τον έβλεπε πειά σιό σπιτι, ένα άεράκι ζεστό και μοχορβολημένο μπηκε μέσα στην καλύβη της και εθώπνευσε τό πρόσωπό της.

Όλο τό χιόνι πού ήταν άπ' έξω σιβαγμένο σε δένδρα και σε γη, ειχε μεταμορφωθεί σε ήπειρο πλῆθος από μικρά λευκά λουλούδια, πού σκεπάζαν όλη τήν γη ως εκτασι, όσην ήμπορούσε για να ιδή τό μύτι, σαν μια πρωτοφανής άνθησις λευκή, χιονάτη, τρέμουσα στις άερας εις θωπέεις.

Τὸ λουλούδι αυτό από τότε έμεινε στη γη και άνθίζει κάθε Μεγάλη Παρασκευή.

Η παρθένος της Γαλλίας φειδόνουν στεφάνια από αυτό και κάθε Μεγάλη Παρασκευή στολίζουν τον Έσταυρωμένο.

Κ' ένεκεν αυτού εις τήν Γαλλία τό λένε τὰ «λουλούδια της Μεγάλης Παρασκευής» ή «τα λουλούδια του Έσταυρωμένου».

Τὸ πρώτο μάλιστα πού θα βρη κανείς και τό κρατήση, πωσειούν ότι θα τους φέρη εύτυχία.

Suzette

Τὸ «Μπουκέτο» ύρίσκεται στην ευχάριστο θέσι να σας άναγείλη, ότι άπέκτησι ή ήδη, και τήν Αυτοβιογραφίαν του άληθινού θεατρικού συγγραφέως, ποιητού, σατυρικού, μυθιστοριογράφου ΠΟΥΛΓΒΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ή όποία έγράφη υπό του πολυκλαύστου λογοτέχνου όλιγον καιρόν προ του θανάτου του και τήν όποίαν θ' άρχιση να δημοσιεύη προσεχώς.